

# 昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2025年2月8日 星期六  
乙巳年正月十一  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10051期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 彭念敏 今日4版

## 全方位扩大国内需求

### ——二〇二五年,中国经济这么干①

人民日报记者 王珂 齐志明 王云杉

内需是拉动经济增长的主动力和稳定锚。

习近平总书记强调,“要积极扩大国内需求”“创造更多消费场景,持续释放消费和投资潜力”。中央经济工作会议在部署2025年重点任务时,把扩大国内需求摆在首位,强调“大力提振消费、提高投资效益,全方位扩大国内需求”。

各地区各部门深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,认真学习领会中央经济工作会议精神,把扩大内需这一长期战略落到实处,释放内需更大潜力,让内需成为拉动经济增长的主动力和稳定锚,推动经济持续回升向好。

**消费、投资持续积蓄向上向好力量**  
“冷资源”释放“热效应”。晶莹洁

白的雪花,飘落吉林长白山。和雪花一起到来的,还有各地的游客。“孩子之前就想来,终于得偿所愿。”近日,江苏南京高校教师白欣悦和家人踏上冰雪之旅。

集中签约项目88个,总投资超2600亿元……近日,在福建泉州组织的一场招商签约专场活动上,一批涵盖量子技术、智能机器人、生物技术等领域的项目,拉开新年扩大投资的序幕。

随着存量政策有效落实,一揽子增量政策有力推出,政策组合效应持续发挥,带动国内需求扩大,消费、投资持续积蓄更强的向上向好力量。

看数据,消费规模持续扩大,投资实现平稳增长。

2024年,社会消费品零售总额487895亿元,比上年增长3.5%。2024

年12月,社会消费品零售总额同比增长3.7%,增速比11月加快0.7个百分点。

2024年,全年完成固定资产投资(不含农户)514374亿元,比上年增长3.2%;扣除价格因素影响,实际增长4.8%。其中,制造业投资比上年增长9.2%,增速比全部投资高6.0个百分点,对投资的支撑作用比较明显。

看市场,消费投资亮点频现,向好迹象更为明显。

冰雪旅游成为冬季消费市场的一大亮点。线上平台数据显示,“冰雪游”成为2024年冬季热门出游主题,2024年11月以来,滑雪搜索热度环比增长83%,冰雪游相关搜索热度环比增长超3倍。

以旧换新拉动市场销售增长,服

务零售保持较快增长,交通出行类服务零售额实现两位数增长……各地区各部门抢抓春节假期前后的消费旺季,推出丰富多样的促消费活动,推动消费市场释放更大潜能。

投资领域捷报频传,多地掀起重大项目“签约潮”“开工潮”。

“走出去”“请进来”双向发力,泉州招商引资追“高”逐“新”。总投资20亿元的南翼晋江国际芯创港项目引进并培育一批高新技术企业,1—4期均已启动建设;计划投资10亿元的茂雄生物科技项目于2024年10月开工,建成后预计年产值达2亿元……一批批新赛道项目应运而生、落地投产。2024年前11月,泉州签约正式合同项目超1300个,投资总额超8000亿元。

下转第2版

## 春节期间昭通公安全力护航万家团圆



本报讯 2025年春节期间,昭通市公安局全面落实市委、市政府和省公安厅党委部署要求,结合“化解矛盾纠纷、维护社会稳定”专项行动,从严从实从细抓好各项安保措施落实,为全市人民欢度新春佳节营造了安全、稳定、祥和的社会环境。

昭通市及县(市、区)公安局下沉近1000名警力参与执勤巡逻、交通安保等工作,13个PTU快反单元、12支骑警队24小时查缉值守,动中备勤,公安武警联勤武装巡逻。

全市1700余名“义警”全面参与巡逻防控、交通劝导、安全检查、纠纷排查等工作,劝导交通违法行为190余起,协助化解矛盾纠纷500余起,开展普法宣传380余场次,排查安全隐患1580余处。

全市公安机关提前谋划部署,统筹抓好除隐患、防事故、保安全各项措施落实,妥善、有效应对极端恶劣天气,全市高速公路和国道省道安全畅通,确保群众节前安全返乡、节后顺利返岗。

交警部门累计投入警力1.1万余人次、警车3000余辆次,发布宣传信息5万余条,救助群众1600余人次。治安部门持续开展“三查六告知”和治安监管领域隐患排查整治,检查单位7200余家次,发现隐患67处,责令当场整改60处。

出动安保力量2200余人,圆满完成大型活动安保任务26场次,有力保障了各项活动安全顺利进行。在旅游景区及周边地区投入安保力量1900余人次,排查调处涉旅矛盾纠纷16起,服务救助游客100余人次。

全市公安机关全警动员、全警参与、全力以赴,以公安机关“辛苦指数”“奉献指数”换取人民群众“幸福指数”“安全指数”,赢得了广大群众和社会各界的广泛好评。

(昭通市公安局供稿)

## 巧家2025年“职工杯”篮球赛圆满落幕

本报讯(通讯员 单楠 阮开波 刘仁川 沈胜)近日,2025年“金沙江畔·水韵巧家”“职工杯”篮球赛在巧家北门石榴广场篮球场圆满落幕。

本次比赛由巧家县教育体育局和巧家县总工会联合主办,巧家县篮球协会承办,吸引了来自县内外的25支代表队,304名运动员参加。

比赛分为小组赛和淘汰赛两个阶段进行,经过多轮激烈角逐,最终决出前八名。自2月1日开赛以来,各支球队在比赛中不仅展现了高超的篮球技艺,更体现了团结协作、顽强拼搏、奋勇争先的体育精神。

冠军争夺赛是本次赛事的焦点之战,白鹤滩街道云上鱼坝代表队与巧家县第五高级中学代表队展开巅峰对决。比赛一开始,双方就迅速进入状态,你争我夺,比分交替上升,现场观众的热情被彻底点燃,最终白鹤滩街道云上鱼坝代表队凭借巧妙的战术和默契的配合战胜对手,夺得本次比赛的冠军。

比赛结束后,主办方举行了颁奖仪式,为获得比赛前八名的代表队颁发了奖杯、奖牌以及别具特色的羊、大鹅等奖品。

## 昭阳区足球邀请赛开赛

本报讯(通讯员 李剑)春节期间,由昭阳区教育体育局、苏家院镇党委政府主办,苏家院镇中心学校、苏家院镇双河村民委员会承办的昭阳区2025年春节足球邀请赛激情开赛。本次比赛吸引了6支队伍参赛,采用单循环赛制,共进行15场激烈对决。

绿茵场上,激情燃烧。各支球队都秉持着“友谊第一,比赛第二”的精神,赛出风格、赛出水平,为现场的父老乡亲以及广大球迷献上精彩纷呈、扣人心弦的足球盛宴。球员们巧妙的过人、精准的射门、默契的配合以及顽强的防守,展现了良好的体育竞技状态和团队精神。现场观众热情高涨,为各自支持的队伍加油助威。

经过数天的激烈比拼,这场充满泥土气息与新春喜庆的足球赛圆满落幕。

为您导读

“春风”送暖 就业岗位送到群众家门口

——详见第2版

## 鲁甸南部新区开发建设如火如荼

本报讯(记者 刘静涛)鲁甸县南部新区开发建设是该县扎实做好“产、城、人”三篇文章中“城”文章的重大惠民工程,是当前鲁甸城市开发工作的重中之重,也是推动鲁甸经济社会发展及改善民生的重要支撑。近日,记者走进鲁甸县南部新区,映入眼帘的是一派热火朝天的建设场景。

“南城小学8个建筑单体主体建设基本完工,正在进行装修;南城完全中学10个建筑单体主体建设基本完成,正在进行内外装修;地产项目园丁嘉园第一组团中,3号楼已建至第7层,4号楼楼层钢筋绑扎完成,即将进行浇筑,5号楼地梁钢筋绑扎

已完成工程量的50%,7号楼进入地梁承台开挖阶段,1号楼基础开挖已完成,2号楼售楼中心已投用……”说起工程进度,鲁甸县南部新区建设工作指挥部指挥联络员崔健如数家珍。

为主动融入昭鲁一体化发展格局,切实推动鲁甸教育和城市建设高质量发展,鲁甸县对南部新区进行规划建设。整个南部新区建设总用地面积为7162.79亩,预计总投资83.92亿元,由北大金秋科教城、地产开发、生态休闲康养和特色种植采摘体验等片区组成。其中,科教城投资45.32

亿元,建设1所完全中学、1所小学、2所幼儿园。

“南城完全中学投用后可以提供3000个学位,满足60个教学班的教学需求;南城小学投用后可提供1890个学位,满足42个教学班的教学需求;幼儿园投用后可提供360个学位,满足12个教学班的教学需求。这些学校的建成将极大缓解县城招生压力,为‘教育+’模式发展打下坚实基础,满足群众对优质教学资源的需求。”崔健说道。

刘洪林是重庆中爱利东建设工

程集团有限公司项目经理,该公司承建了南城完全中学、幼儿园的建设项目。他说:“自2024年1月8日动工建设以来,我们得到了鲁甸县委、县政府的大力支持。鲁甸专门成立了南部新区建设工作指挥部,在地勘、环评、设计、消防等方面协助我们做了很多工作,为项目顺利推进提供了坚强保障,对此我们十分感激。在他们的帮助下,项目如期交付使用应该没问题。”

稳经济·促发展

## 水富集中托管工作全面启动

本报讯(通讯员 刘思辰 周娟)近日,水富市全面启动2025年儿童寒假集中托管工作。在托管班,每一名假期在家无人照管的儿童都能得到悉心照料、知识传授以及心灵陪伴,开启一段充满希望与美好的托管之旅。

精准服务,全方位保障儿童假期成长。此次集中托管服务自2月6日起至2月20日止,共设立了2个学校服务点(云富街道中心小学、两碗镇中心小学)和7个村(社区)“儿童之家”服务点,为200余名留守儿童、困境儿童、事实无人照管儿童以及其他自愿参加的中小學生提供全方位的托管服务。托管服务开设了学业辅导、绘画手工、户外运动、科学实验、传统文化

体验、安全教育、音乐舞蹈等课程。

党建引领,三级联动构建服务新格局。水富市充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,以党建引领为核心,构建市、镇、村三级联动工作机制,形成上下贯通、左右互联、资源互补的服务格局,切实将儿童关爱保护工作放在心上、抓在手上、落在行动上。

多方协同,筑牢托管安全防线。为确保托管服务安全有序开展,水富市多部门协同发力。市民政局、市教育局、市财政局及各镇(街道)共同参与,明确职责分工,压实安全责任。一方面,全

力保障托管服务的阵地建设、设施配备及活动经费,确保服务对象每日午餐费用及志愿者补助落实到位;另一方面,不断完善安全管理制度,确保服务主体和服务对象的人身安全。

志愿助力,传递社会爱与温暖。10余名志愿者和8名专业社工积极参与托管服务。他们不仅为孩子们提供学业辅导、培养兴趣爱好,还通过贴心的陪伴与关怀,传递社会温暖。

聚焦“朝阳”,绘就民生幸福底色。水富市各级各部门坚持问题导向,聚焦各类儿童的实际需求,通过精准服务、

多方协同和志愿助力,以实际行动织密织牢青少年假期安全“防护网”,托起“幼有所育”的幸福,不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

“我们上班忙,很难兼顾到孩子,有了这个托管班,我们家长放心多了,孩子也能在这里学到很多东西,结交很多朋友。”一位托管班孩子的家长表示。



## “收假”关键在“收心”

邱有昆

来,集中精力、紧盯目标、真抓实干,以饱满的状态、昂扬的斗志、务实的作风投入工作,为全年工作布好局、开好头、起好步。

“收心”应“尽心”。能否及时收心既决定开局,又影响全局。春节过后,正是制定新规划、明确新目标、部署新

工作、打开新局面的关键时期,各项工作只有及早谋划、从紧安排,才能有条不紊地发展、一步一个脚印地落实。这就要求尽快从“假日模式”切换到“工作模式”,谋好大事、抓好要事、办好实事,收心聚力开好头,专心干事起好步,不因事大而难为,不因事小而不

为,不因事多而忘为,不因事杂而错为,定一件、办一件、成一件。



## 赓续红色血脉 凝聚磅礴力量

◆记者 苏秀 闪光景  
通讯员 杨珠艳 王海

近年来,威信、镇雄、彝良等革命老区儿女积极传承红色基因,深入挖掘红色资源,推动革命老区转型跨越,奋力走出一条高质量跨越式发展新路。

1935年2月,中央红军长征集结扎西,召开了著名的“扎西会议”。中央红军和红军川滇黔边区游击纵队及其领导下的云南游击支队在威信境内活动期间,留下了革命遗址遗迹216处,数量居全省之最,长征革命文物162处,占全市的62.6%。

“扎西会议”之后,1936年3月,红二、红六军团途经镇雄、彝良,开展乌蒙山回旋战,同样为当地留下了宝贵的红色文化和精神财富。

散布在威信、镇雄、彝良等革命老

区的革命文物、旧址、场馆以及实物等,延续着红色文化的“根”与“魂”,能让人身临其境感受曾经真实发生过的历史。

近日,威信县旧城镇红军川滇黔边区游击纵队主题展厅内,前来参观的游客络绎不绝。游客们通过一件件老文物、一张张老照片等,了解广大红军战士为人民英勇流血牺牲的历史,感悟他们坚定的革命信念和崇高的精神品质。

“我已经是第三次来参观红军川滇黔边区游击纵队主题展了,这里展收集了大量的图片和实物,每次看都让我感到无比震撼。这个主题展的开办,对于年轻人学习和传承红色文化意义重大。”威信县旧城镇旧城社区群众杨友才说。

红军川滇黔边区游击纵队主题展

于2022年建成,以“浴血坚守、不辱使命”为主题,通过浮雕、油画、雕塑等形式进行创作,并融合运用现代化多媒体场景复原、影像资料播映等手段,全方位、多角度展示红军川滇黔边区游击纵队在革命斗争中的艰辛历程和英勇事迹。

旧城社区党委副书记马福权经常来参观主题展,聆听红色故事。他表示,如今自己对红军川滇黔边区游击纵队的事迹有了更加清晰的认识,革命先辈在战火纷飞的时代,为了民族大义英勇抗争的故事始终激励着自己。他认为,一代人有一代人的使命,作为新时代的年轻人,必将铭记历史、勇毅前行。

红军川滇黔边区游击纵队主题展是长征国家文化公园(威信段)建设的重要内容。目前,红军川滇黔边

区游击纵队主题展与红色扎西农家书院成为旧城镇赓续红色血脉、传承红色基因,进一步讲好扎西会议故事的红色阵地。“现在,当地群众在家门口就能缅怀革命先烈,传承红色文化,汲取奋进力量。”旧城镇文化站长谢君武说。

近年来,威信、镇雄、彝良等革命老区坚持用好红色资源,赓续红色血脉,长征国家文化公园(昭通段)建设加快,扎西会议纪念馆、罗炳辉将军纪念馆、扎西干部学院等红色名片不断擦亮,在自觉传承和弘扬革命精神的过程中,不断凝聚起了矢志发展的磅礴力量,经济社会实现高质量发展,群众的美好生活更加殷实、幸福、可感。

纪念“扎西会议”召开90周年